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Referat fra borgerrådsmøde den 13. september 2022 i Aarhus 
 

Til stede:  
Politiinspektør Brian Voss Olsen 
Juridisk konsulent Maria Martensen  
 
10 medlemmer af Borgerråd Syd 
 
Referent:  
Maria Martensen 
 
Sted: Aarhus Politigård 

 

1. Oplæg om digital tryghed v/Østjyllands Politi 
 
Politiinspektør Brian Voss Olsen præsenterede emnet ”Sikkerhed på nettet”. 
 
Politiinspektør Brian Voss Olsen forklarede bl.a., at sektionerne for forebyggelse- og økonomisk 
kriminalitet hos Østjyllands Politi ofte tager ud og laver forskellige oplæg for borgere omkring 
emnet. Oplæggene er tilpasset målgruppen, og på den baggrund er der udarbejdet oplæg som er 
målrettet eksempelvis unge på ungdomsuddannelser, ældre mennesker, virksomheder osv.  
 
Politiinspektør Brian Voss Olsen forklarede, at antallet af sager vedr. it kriminalitet er en stor 
udfordring for såvel borgere og politiet, bl.a. grundet sagernes kompleksitet, herunder den 
forskelligartede modus.  
 
Budskabet er, at vi ikke skal være bange for at handle på nettet – men vi skal tænke os om.  
 
Hvem er mest udsat for it kriminalitet? Det rammer os alle, men de personer, som handler mest på 
nettet, er også mest udsatte – dette gælder ifølge statistikken personer i alderen 20-50 år. 
 
Politiinspektør Brian Voss Olsen opremsede flere gode råd fra politiet:  
- brug et godt/sikkert password – særligt til e-mailkontoen – brug evt. remser/huskesætninger  
- tjek om en e-mail har været hacket på Haveibeenpwnoed.x 
- forud for en handel; undersøg hvem sælger er og sørg for at mødes i forbindelse med 

handlen, så man kan få varen og den originale kvittering 
- kig efter nemid verificering hos sælger og betal på Mobilepay 
- vær opmærksom på falske wepshops - tjek URL og e-mail, hængelås og https, e-mærket samt 

anmeldelser på fx trustpilot. 
 
”Mit digitale selvforsvar” er en gratis app om sikkerhed online, hvor der løbende findes opdateringer 
om aktuelle trusler eller kampagner. 
 
Medlemmerne drøftede oplæggets anvendelighed blandt målgruppen.  
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Medlemmerne drøftede i den anledning, at oplægget indeholder meget vigtig viden og oplysninger, 
som alle kan have gavn af. Modus ændrer sig konstant, og det er derfor et område, hvor det også er 
vigtigt at holde sig opdateret. Et medlem nævnte i den forbindelse, at det er vigtigt, at oplæggene 
og de heri nævnte tekniske eksempler er helt opdateret/ajour.  
 
Medlemmerne påpegede, at det særligt i de sager hvor man selv risikerer at blive medskyldig i 
kriminalitet er vigtigt, at flere er bekendt med disse typer af it kriminalitet.  
 
Et medlem foreslog at oplæggene udvides blandt eksterne. Fx kunne politiet holde oplægget for 
nogen, som er i kontakt med mange unge mennesker – det kunne eksempelvis være natteravnene.  
 
Medlemmerne drøftede, at det er særligt vigtigt at helt unge mennesker (gerne helt ned til 10 års 
alderen) bliver oplyst om risici i forbindelse med brug mobiltelefoner, internet m.v. Medlemmerne 
drøftede i den anledning, at det ikke kun er politiet, der er ansvarlig for oplysning og uddannelse. 
Forebyggelse er alles ansvar. Også forældres.  
 
Et andet opmærksomhedspunkt i forhold til oplysning/uddannelse kunne være virksomheder.  
 
Medlemmerne drøftede, at det er vigtigt at anmelde alt it relateret kriminalitet. Der er af flere 
årsager sikkert et højt mørketal på området. Politiet kunne godt være bedre til at komme ud med 
dette budskab, at det er vigtigt at anmelde. Nogle er måske tilbageholdene med at anmelde, fordi 
man tænker, at man ikke vil forstyrre politiet, hvis der fx er tale om et lille beløb eller lign.  
 
Politiet kunne overveje at informere – fx ved brug af små historier på facebook – om nye 
”tendenser” på nettet samt kampagner om, at vi skal tænke os om, når vi handler på nettet osv.   
 
 

2. Adfærd i trafikken 
 
Et medlem præsenterede emnet, som er tænkt som en drøftelse af den hasarderede og 
uopmærksomme kørsel, der efter medlemmets opfattelse foregår i byerne, navnlig Aarhus.  
  
Medlemmerne drøftede problemer med dårlig adfærd – som eksempelvis arrogance/ligegyldighed 
– i trafikken, som både gælder blandt bilister og cyklister. Medlemmerne drøftede i den 
forbindelse, at der synes at være en oplevelse af, at der er sket en stigning i eksempler på dårlig 
adfærd i trafikken, men at dette formentlig skal ses i sammenhæng med, at der er så meget mere 
trafik nu sammenlignet med tidligere. Medlemmerne drøftede, at mindre tolerance er en tendens 
i samfundet, som også giver sig til udslag i trafikken.   
 
Medlemmerne drøftede herpå om fx flere kameraer i trafikken, konfiskation af biler m.v. kunne 
løse nogle af problemerne, herunder om lavere hastighedsbegrænsning i byerne (som i Sverige) 
også kunne have en god effekt. 
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Et medlem nævnte, at en ”holdende” politibil/synlighed har en god effekt på adfærden i trafikken. 
Medlemmerne drøftede herpå, at dette også afføder væsentlige ressourcespørgsmål.  
 
Medlemmerne drøftede, at politiets indsats på området er bredspektret. Politiet skal målrette alt 
fra forebyggelse til bøder/straf og dette understreger vigtigheden af, at det bør være en fælles 
indsats.  
 
 

3. Chikane på gaden 
 
Et medlem præsenterede emnet og nævnte som eksempel en beboer, som i en boligforening 
optræder utryghedsskabende, skaber rygter, chikanerer de andre beboere osv. Medlemmet 
efterspurgte politiets synlighed.  
 
Et medlem påpegede, at sådanne problemer måske bedre lader sig løse ved brug af fx vicevært, 
gårdfolk, hvortil et andet medlem udtrykte, at det ikke kan være beboernes opgave at agere politi.  
 
Medlemmerne drøftede, at når det kommer til generel tryghed i det offentlige rum, da kræver det 
en bred indsats – som ikke alene er politiets opgave. Det kræver derimod indsatser/inddragelse fra 
fx skoler, kommuner, boligforeninger, lokalpolitistationer m.v.  
 
Medlemmerne drøftede, om der hos politiet kommunikativt kunne gøres noget for at mindske 
chikane/øge trygheden. Et medlem foreslog, at politiet kunne være bedre til at præsentere 
statistikker for borgerne – fx på politiets hjemmeside, hvor man kunne slå sit nærområde op og 
tjekke forskelligt data, såsom fx indbrudstal. 
 
Et medlem nævnte, at når det drejer sig om tryghed, da er det snarere kommunens indsatser, der 
kan være afgørende for den enkelte borgers oplevelse af tryghed eller utryghed. Medlemmet 
nævnte eksempler såsom bedre gadebelysning, afspærring på stisystemer, fjernelse af buske og 
træer.  
 
Medlemmerne drøftede, at borgere i tryghedsundersøgelser generelt scorer politiet rigtig godt – 
borgerne er generelt set trygge. Medlemmerne drøftede, at ”gode” statistikker ikke nødvendigvis 
ændrer på en (utrygheds)følelse, som nogle borgere kan have.   
 
 

4. Eventuelt  
 
Medlemmerne drøftede den fremadrettede kommunikation blandt medlemmerne i forhold til 
emner til dagsordenen. Formanden og næsteformanden vil sørge for, at der bliver oprettet en ny 
gmailadresse, som medlemmerne kan bruge, og hvortil der også vil kunne indgives emner til 
dagsordenen. Formanden opfordrede i den forbindelse medlemmerne til at komme med forslag til 
emner til dagsordenen.   
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Næste møde bliver et fællesmøde med de to borgerråd den 7. december 2022 kl. 18.00 på Aarhus 
PG. Indkaldelse følger. Østjyllands Politi vil forsøge at arrangere et af følgende emner/oplæg: 1) 
strategier for kommunikation v/kommunikationsmedarbejder/journalist, 2) vagtcentralen vedr. 
patruljering, responstid m.v.  
 
Brian Voss Olsen takkede medlemmerne for en god aften.  
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